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Окружающий мир
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Тема «Надёжная защита организма»

                                          Учитель начальных классов
  I категории
Бурматова Е.П.

Тема

Надёжная защита организма
Цели:

1. ознакомить детей с понятием «кожа» и её функциями;



2. развивать наблюдательность, делать выводы;



3. воспитывать бережное отношение к своему организму,                                             

соблюдать гигиену по уходу за кожей.



коррекционные цели:


Развитие устной речи; развитие мышления
                                                             Ход урока

I. Орг.момент
Долгожданный дан звонок 




Начинается урок.




Он пойдёт ребятам впрок.




Постарайтесь всё понять 




И новое на уроке узнать.
2 слайд

Сегодня на уроке продолжим изучать организм человека. Тема урока «Кожа».

О коже мы говорили как об органе осязания, то есть об органе чувств. А на уроке мы будем рассматривать кожу как орган человеческого организма.

II.Проверка домашнего задания

На прошлом уроке вы познакомились с органами чувств. Давайте посмотрим, как вы усвоили тему.
Краткий опрос по пройденному материалу:

- Перечислите органы чувств человека.

3 -7 слайд

- Какую роль играет в жизни человека каждый  из органов  чувств?

- Как нужно беречь глаза, уши и другие органы чувств?
Карточка №1

соедини линиями слова в правом и левом столбиках.

Карточка №2

Укажи стрелками органы.

Карточка №3

Как нужно беречь зрение? Выбери правильные рекомендации и отметь их знаком «+»

III. Работа по теме урока.

1. Кожа – надёжная защита организма.

Кожа равномерно покрывает всё тело, но это не просто оболочка нашего тела, а сложный орган со многими функциями.

- Посмотрите на кожу на своей руке. Потрогайте её. Что вы можете о ней сказать? Какая она? (упругая, тонкая, мягкая, прочная)

- А какого цвета?     (бледно-розового)
- Рассмотрите, постарайтесь увидеть маленькие отверстия – поры. Как вы думаете, для чего нужны эти отверстия?  (через них кожа дышит)
- Правильно ещё через поры выделяется пот и жир. У вас на руке растут маленькие волоски. Это тоже часть кожи. Теперь рассмотрите кожу лица. 

( дети смотрят в зеркало)
- Проведите по лбу пальцем и прижмите палец к стеклу. Что осталось на стекле? (пятно)

- Это пятно жира, который выделяет кожа.

- Ребята, а теперь я расскажу, из чего состоит кожа. 
8 слайд

Кожа состоит из трёх слоёв.
Первый слой – сверху наружная оболочка, которая предохраняет нашу кожу от повреждений. В ней находятся поры, через которые кожа дышит.

Второй слой сама кожа. В ней находятся сальные желёзы, которые смазывают кожу и волосы. Сальные желёзы выделяют жир. Жир покрывает кожу и делает её более мягкой. Потовые желёзы расположены по всей поверхности кожи. Пот испаряется с поверхности, и тело человека охлаждается. Выделение пота регулирует температуру. В коже расположены кровеносные сосуды и нервы. Поэтому кожа чувствительна к теплу, холоду, боли. На коже растут волосы и ногти.

Третий слой – это подкожный жир. Он предохраняет кожу от ушибов и сохраняет тепло.

Цвет кожи зависит от пигмента – красящего вещества. Пигмент выполняет защитную функцию. Пигментация кожи может изменяться под влиянием солнечных лучей и кварцевых ламп. То есть происходит потемнение кожи - загар. Чем темнее кожа, тем лучше она защищена от солнечного ожога.
Итак, наша кожа состоит из трёх слоёв. Перечислите их.

- Кожа защищает организм от вредных воздействий окружающей среды. А что предохраняет кожу от повреждений? ( Наружная оболочка.)

- Верно. Кто из вас запомнил, что поддерживает нормальную температуру тела? (Выделение пота.)

- Подумайте, какой слой сохраняет тепло? ( Третий. Подкожный жир.)
Кожа – надёжная защита. Кожа водонепроницаема, поэтому человек не высыхает в жару и не «тает» во время дождя.

Кожа защищает человека от солнечной радиации.

Она достаточно прочна, чтобы защитить его от повреждений, в то же время достаточно мягка и упруга, что позволяет человеку совершать движения. 

Она сохраняет тепло, когда надо, охлаждает тело, поддерживая постоянную температуру внутри него. 

Какая же главная функция кожи? Главная забота кожи – защита внутренних частей тела  от повреждений, холода и тепла, от болезнетворных бактерий.

Физкультминутка
2. Уход за кожей. 

9 слайд
С потом из организма человека выделяется большое количество вредных веществ. Когда на коже скапливается много жира и пота, то к ним прилипает пыль. Значит, кожа становится грязной. На коже начинаются размножаться микробы. На 1 кв.см кожи находится до 40000 микробов.

Если  не следить за чистотой кожи, то могут возникнуть кожные заболевания. Поэтому кожу надо содержать в чистоте.

Главный способ уход за кожей – мытьё.
10 слайд

 Тогда с кожи удаляются пыль, микробы, жир, пот. Мыть тело надо 1-2 раза в неделю. Учёные подсчитали, что вовремя мытья с мылом и мочалкой с кожи удаляются до 1,5  млрд. микробов. Представляете?!
Обязательно каждый день надо мыть лицо, руки, ноги, шею, кожу подмышечных впадин. 

- А вы знаете, сколько раз надо мыть руки, чтобы они были чистыми? (3 раза, не меньше).

- Вспомним стихотворение Ю. Тувима, как же надо умываться:




Дорогие мои дети!




Я пишу вам письмецо:




И прошу вас, мойте чаще




Ваши руки и лицо.




Всё равно какой водою:




Кипячённой, ключевой,




Из реки или колодца,




Или просто дождевой!




Нужно мыться непременно




Утром, вечером и днём-




Перед каждою едою,




После сна и перед сном!




Тритесь губкой и мочалкой!




Потерпите - не беда!
 


И чернила и варенье




Смоют мыло и вода.




Дорогие мои дети!




Очень, очень вас прошу:




Мойтесь чаще, мойтесь чаще-




Я грязнуль не выношу.




Не подам руки грязнулям,




Не поеду в гости к ним!




Сам я моюсь очень часто




До свиданья!





Ваш Тувим.

-Какие предметы гигиены за кожей вы знаете?
11 слайд

Работа с учебником стр.137

Как правильно умываться

При нормальной коже надо умываться ежедневно. С мылом умываться 2-3 раза в неделю, так как частое умывание с мылом обезжиривает кожу. Нельзя всё время умываться холодной водой, так как суживаются сосуды, и кожа становится сухой и бледной, дряблой появляются морщины.  Нельзя всё время умываться очень тёплой водой. Горячая вода хорошо очищает кожу, расширяет сосуды, тогда кожа становятся слабее, на лице появляются участки покрасневшей кожи. Кожа становится вялой.

-Как же быть? (надо умываться то горячей водой, то холодной)

После умывания надо тщательно вытирать лицо. Иначе кожа будет обветриваться и трескаться, шелушиться.
-  Сейчас вы расскажите, как надо следить за кожей, а дома перескажите всем членам семьи всё то, что узнали на уроке.

-Давайте попробуем. (Рассказы детей)

Замечательно! А что вы можете сказать про ногти?  (их надо подстригать, чтобы не собиралась под ними грязь.)

- Запомните правило эти и постарайтесь соблюдать правила гигиены по уходу за кожей.
3. Первая помощь при повреждениях кожи.
Важно уметь оказывать первую помощь себе или товарищу при повреждениях кожи.
-Какие повреждения кожи вы знаете?

Работа с учебником стр. 138

Ранка. Прочитайте, расскажите, что вы узнали.

Ушиб. Как возникают ушибы? Как поступить при ушибе?
Ожог. Что вы знаете про ожоги?

Обморожение. Теперь поговорим об обморожении. Наверное, вы видели тех, кто обмораживал щёки, уши, нос. Это легко заметить. Какие признаки обморожения? (на месте обморожения появляется белое пятно.) 





Полезные советы

1. Прежде чем выходить на холод, хорошенько позавтракайте.

2. Ваша одежда должна надёжно защищать ваше тело от ветра и дождя.
3.Помнить, что риск переохлаждения усиливается на ветру.

IV. Закрепление материала.

Работа в тетрадях стр.59

Сравни свои наблюдения и выводы с приведёнными ниже утверждениями. Если вы согласны обведите ответ «Да», если не согласны – ответ «Нет»

итог урока.

Давайте подведём итог урока, что узнали за урок. 

Какое значение имеет кожа для человека?

Какую роль играют жир и пот, которые выделят кожа?

Как нужно ухаживать за кожей?
Какие бывают повреждения кожи?

Домашнее задание

Рабочая тетрадь стр.60 №2,3,  учебник стр. 136 -139 читать
